

meg nem lehetett volna. Igen eredményből megtudtam hogy az összejárási nál nem csak ritkos utasítás és besúgas működött, hanem hogy az összejárási bizottság azonoskiváltékes hanyagsággal teljesítette az összejárási bizottságát mindenkit, — ki törvényes qualificatióval bír, bevenni, és a ki azzal nem bír, — kihagyhatni, nem pedig azt mondani, hogy reklamálhat mindenki, a ki sértve érzi magát, mert eltekintve attól hogy az által kénszerítést az embert pénz- és időszerítéssel elvitáztatlan törvényes jogát keresni, a választók névjegyzéké olyan időben lesz betekintés vezetett kitéve, mikor faluhelyen senkinek sincs ideje utána nézni — aratóskor és akkor feltehetően, a választók öt-hat lakofélét vándoroljanak a jegyzői irodába megnevezni, hogy benn van-e nevük a névjegyzékbe, ez már erős követelés annál inkább, mivel a paraszt azzal a „beschränkte Ueberthausen-Verständnis“-al fog gondolja, hogy az összejárási hivatalosan történik és így lehetetlen, hogy valamelyik jogosult kimaradjon az névjegyzékből.

Nem elég azt mondani, hogy mindenki reklamálhat, hanem szigorúan kell büntetni az összejárási bizottságokat, ha csak egyetlenegy jogosultat, kinek neve az adókönyvből előfordul, kihagyják, vagy valami „hergeaufene jogosultat lievländert“ bevesznek. Ennyit akartam ezáltal megmondani, azon megjegyzéssel, hogy lehetetlen ily hamisított névjegyzékekkel jövő évben az országgyűlési képviselő választásokat megsejteni.

Baranyavár 1880 auguszt 3-án.

Gareis József.

Ngos TOSZT GYULA főtiszt urnak Pécsváradon.

A vallásügyi miniszter nem régen az országgyűlés előtt azzal is indokolta önmék kettős fizetését, aminek én csak örülök tudtam, hogy jelenlegi állásában nagy fontosságú vizszabályozási ügyek elintézése, vagy vezetése vár az őn avatott kezére. Meltán feltűnt tehát nekem, kinek vizvezelési érdeke a lakócsai közalap-uradalom hasonló érdekei elválaszthatatlan, hogy ön a tegnapi társulati közgyűlésen annak dacára nem jelent meg, hogy az uradalom meghatalmazott képviselőjének jelenléte nélkül a közgyűlés okvetlenül határozatképtelen; — feltűnt, hogy annak dacára nem jelent meg, hogy az elnöknek és igazgató választmányának a közgyűlésen megjelentő választmánya már is rutul kizsebelt uradalomra nézve a legnagyobb horderővel bír, végre hogy annak dacára nem jelent meg, hogy a választás eredménye kizárólag azon holdszámszerinti abszolút szavazattöbbségtől függ, mely az uradalom képviselőjét megilleti.

Minden loyális nagyrabecsülésem mellett azt kell gondolnom, hogy vagy a miniszter ur nem mondott igazat, mikor ön kettős fizetését az országgyűlés előtt szepitette, vagy ön titymálja a miniszter becsületét jó szándékát, és azért tartja utolsó gondjának az uradalom érdekei védelmében résen lenni és kettős fizetését éber figyelmének megkettőztetésével megérdemeln.

A tegnapi közgyűlésen t. i. a felmentett kormánybiztos ur a Lakócsa-vidéki belvizvezető társulat újra szervezését és az ügyek vezetésének választott képviselői kezébe való átadását volt eszközöndő és a legjobban érdekelt, mert teherhordó lövölde megcsinosított lakócsai uradalom részéről a közgyűlésben. noha annak a kétszerkettő négy, hogy mi történt. Azért nem is csodálkozik rajta Szófia asszony, mikor lust a kiskertbe zsalosztja zöldségét s az csak félóra mulva tér onnét vissza kipirult arccal, langoló szemekkel. Nem szegi kedvét, csak hadd vegye utját a malmon keresztül, hadd cnyegjenek, — ha sürgősen kell a zöldség, majd behozza Tercsi.

Mindig csak a magányt bujták, mint a bűgő gerlek a lombok sátorát. Olyan fűcsa valami is az a szerelóm! Szenébe szeretnök mondani az egész világnak: mily boldogok vagyunk, — s mégis rejtegetjük édes titunkat, félvén attól, hogy a világon lekopik zománca, belep a por.

Igy tettek a napok: Rózsaszinti fényben ragyogtek a fiatalok világa; színműbe fűrésztől illattal árasztá el életüket a boldogság.

A lakodalomnak mi sem állt utjában. Szerettek is egymást; az öregek áldását már előre kinyerték, semmi sógorság, sem komaság, sem egyéb rokonság nem szolgált akadályul. Azonkívül az erszény is duzzadt a kővébéstől, az újból is elszórtan adott a püvezésben, — csak az volt a bökkenő, hogy Miskára Huskán kívül ő felsége is igényt tartott meg.

Azt akarták még bevárni, hogy széna-e vagy szalma? Ha Miska beval katonának, akkor csak várjanak addig, míg kizsálgat. Azért nem kénnek el; hisz mindketten elég fiatalok. (Folyt. köv.)

Bécsi dolgok.

(A világváros eszméje. — Építkezések. — A bécsiek ontalásai. — Az udvari muzeumok. — Alulástások. — A lövésztüpelely. — Az iparkiallítás.) — Bécs, mintegy 20 éve megszállta az építkezési düh, s ez még most is tart. Soka város nem dolgozott következetesebben arra nézve, hogy kitűzött célját elérje. Itt mindenki, apraja s nagyja egyaránt őrzi a dolgát. Az eszme természetesen a legfelsőbb körökből indult ki, s átjárva a város és társadalom minden rétegét, a legalsóbb néposztályban is győ-

kijelentésével, hogy ön öt önnök helyettesítésével megbizta, mit azotban egy betti irással sem igazolt. Ez utóbbi hiánynak azon következtetése lehetett volna, ami más érdekeltégek képviseletével, többi között öregebb Hegyessy Kálmán urral is valószággal megtréjt, hogy a tisztartó ur szavazati jogyet nem kapván, az uradalom minden befolyástól elesék.

Ötnek ezen oldalitánya csak a fejlődőttekről rá eső ögalatfása világitásban válik némileg megérthetővé.

A tisztartó ur már néhány héttel a közgyűlés előtt azt mondotta nekem, hogy a társulat szervezésénél azon elv szándékoltatik felállítani (értsd: az abszolút többséget képező lakócsai uradalomtól) hogy a tisztviselők fizetés nem kapnak. Ha ez igaz, akkor a választók öt-hat lakofélét vándoroljanak a jegyzői irodába megnevezni, hogy benn van-e nevük a névjegyzékbe, ez már erős követelés annál inkább, mivel a paraszt azzal a „beschränkte Ueberthausen-Verständnis“-al fog gondolja, hogy az összejárási hivatalosan történik és így lehetetlen, hogy valamelyik jogosult kimaradjon az névjegyzékből.

Nem elég azt mondani, hogy mindenki reklamálhat, hanem szigorúan kell büntetni az összejárási bizottságokat, ha csak egyetlenegy jogosultat, kinek neve az adókönyvből előfordul, kihagyják, vagy valami „hergeaufene jogosultat lievländert“ bevesznek. Ennyit akartam ezáltal megmondani, azon megjegyzéssel, hogy lehetetlen ily hamisított névjegyzékekkel jövő évben az országgyűlési képviselő választásokat megsejteni.

Baranyavár 1880 auguszt 3-án.

Gareis József.

Ngos TOSZT GYULA főtiszt urnak Pécsváradon.

A vallásügyi miniszter nem régen az országgyűlés előtt azzal is indokolta önmék kettős fizetését, aminek én csak örülök tudtam, hogy jelenlegi állásában nagy fontosságú vizszabályozási ügyek elintézése, vagy vezetése vár az őn avatott kezére. Meltán feltűnt tehát nekem, kinek vizvezelési érdeke a lakócsai közalap-uradalom hasonló érdekei elválaszthatatlan, hogy ön a tegnapi társulati közgyűlésen annak dacára nem jelent meg, hogy az uradalom meghatalmazott képviselőjének jelenléte nélkül a közgyűlés okvetlenül határozatképtelen; — feltűnt, hogy annak dacára nem jelent meg, hogy az elnöknek és igazgató választmányának a közgyűlésen megjelentő választmánya már is rutul kizsebelt uradalomra nézve a legnagyobb horderővel bír, végre hogy annak dacára nem jelent meg, hogy a választás eredménye kizárólag azon holdszámszerinti abszolút szavazattöbbségtől függ, mely az uradalom képviselőjét megilleti.

Minden loyális nagyrabecsülésem mellett azt kell gondolnom, hogy vagy a miniszter ur nem mondott igazat, mikor ön kettős fizetését az országgyűlés előtt szepitette, vagy ön titymálja a miniszter becsületét jó szándékát, és azért tartja utolsó gondjának az uradalom érdekei védelmében résen lenni és kettős fizetését éber figyelmének megkettőztetésével megérdemeln.

A tegnapi közgyűlésen t. i. a felmentett kormánybiztos ur a Lakócsa-vidéki belvizvezető társulat újra szervezését és az ügyek vezetésének választott képviselői kezébe való átadását volt eszközöndő és a legjobban érdekelt, mert teherhordó lövölde megcsinosított lakócsai uradalom részéről a közgyűlésben. noha annak a kétszerkettő négy, hogy mi történt. Azért nem is csodálkozik rajta Szófia asszony, mikor lust a kiskertbe zsalosztja zöldségét s az csak félóra mulva tér onnét vissza kipirult arccal, langoló szemekkel. Nem szegi kedvét, csak hadd vegye utját a malmon keresztül, hadd cnyegjenek, — ha sürgősen kell a zöldség, majd behozza Tercsi.

Mindig csak a magányt bujták, mint a bűgő gerlek a lombok sátorát. Olyan fűcsa valami is az a szerelóm! Szenébe szeretnök mondani az egész világnak: mily boldogok vagyunk, — s mégis rejtegetjük édes titunkat, félvén attól, hogy a világon lekopik zománca, belep a por.

Igy tettek a napok: Rózsaszinti fényben ragyogtek a fiatalok világa; színműbe fűrésztől illattal árasztá el életüket a boldogság.

A lakodalomnak mi sem állt utjában. Szerettek is egymást; az öregek áldását már előre kinyerték, semmi sógorság, sem komaság, sem egyéb rokonság nem szolgált akadályul. Azonkívül az erszény is duzzadt a kővébéstől, az újból is elszórtan adott a püvezésben, — csak az volt a bökkenő, hogy Miskára Huskán kívül ő felsége is igényt tartott meg.

Azt akarták még bevárni, hogy széna-e vagy szalma? Ha Miska beval katonának, akkor csak várjanak addig, míg kizsálgat. Azért nem kénnek el; hisz mindketten elég fiatalok. (Folyt. köv.)

Bécsi dolgok.

(A világváros eszméje. — Építkezések. — A bécsiek ontalásai. — Az udvari muzeumok. — Alulástások. — A lövésztüpelely. — Az iparkiallítás.) — Bécs, mintegy 20 éve megszállta az építkezési düh, s ez még most is tart. Soka város nem dolgozott következetesebben arra nézve, hogy kitűzött célját elérje. Itt mindenki, apraja s nagyja egyaránt őrzi a dolgát. Az eszme természetesen a legfelsőbb körökből indult ki, s átjárva a város és társadalom minden rétegét, a legalsóbb néposztályban is győ-

ségre* esnék a választás. Itt sem sikerültvén azon „sakk“ húzását előkészíteni, hogy a „község“ megválasztása után, al uton oly szömeleynk meghatalmaztatását kieszközöljék egy-két közszégi ellátjárótól, mely személy Bittó urral ugyanazonos, vagy legalább annak lekötöztetése, a tisztartó ur, annak dacára, hogy előbb őn nevében az elnökséget visszautasította, őt névében és öntre beadta 46 szavazatot, de 6 szavazattal hozzá járultam, Dráva-fok képviselője nem szavazott és én csak egy szavazatot kapván, őn csak nem egyhangul és annak dacára választatot meg elnöknek, hogy meg nem választatását az által kellek előkészítette, hogy sem a közgyűlésen meg nem jelent, sem a miniszteriumtól állítólag nyert meghatalmazványát a kormánybiztosnak be nem küldötte, sem a tisztartó urra bizott képviselőletről a közgyűlést illő alakban nem értesítette.

Könnözen elhiszem Trefort miniszter urról, hogy őnt a választás idejére azért hagyta meghatalmazvány nélkül, hogy önnök a hátulso ajtót azon védekezésre nyitva tartsa: Bittó káros megválasztását azért nem akadályozhattam meg, mert nem volt meghatalmazványom; de azon eset is képzeltető, hogy őn megbízó levele a tisztartó részére azért nem mutatott be a közgyűlésnek, hogy e megbízás ha akarom vemhes ha akarom vemhes és e szerint tény vagy szappanbuborék legyen, amint a választás következményei egyiknek, vagy másiknak terhére magyarázhatnak. Mind ez mondom képzeltető, de én csak annyit mondom, hogy őn távolmaradása sem a miniszternek az országgyűlésen nyilvánított szándoklatával meg nem egyez, sem a társulati ügyek legombolítását rendes merdelte terelni nem képes.

A választás eredménye a kormánybiztos ur által kihirdetettvén, a tisztartó ur jogosítva érezte magát még egyszer azt állítani, hogy őn a választást nem fogja elfogni. Ellenben én azt hiszem, hogy őn azon esetben is elfogadja a választást, ha Bittó urnak megválasztását szapszabályok felhatalmazták, az elnököt, hogy akadályoztatása esetében magát bárki által helyettesítse, a mit őn ezentül csakhangul megtehett, amint most távol maradt. Azonban teljes bizalommal arra kérem önt, hogy Bittó ur elnökösködését egyáltalában, de még egy percig sem tűrje azért, mert mint mondtam, az ő érdeke körül forgott az eddigi egész schwindel, melylyel az alsó bírtokosok a felsők teherhordóivá tétettek.

De a vallásügyi miniszter ur azon fellépése által se engedje őn magát félrevezettetni, melylyel a Lejtényi-féle fogásokat „rendes legombolításnak“ az én 30,000 forintnyi csalás feladásának, ez enttől erőlködésemet alaptalan vádaskodás és botránnyos eljárásnak keresztelvé, és az én plüspökömet mir nichts, dir nichts a korruptió színvonalára süllyedt embernek vévén, ettől az én megfenyítettésem és eltávolításomat kérni nem pirult. Az olyan váltók szárnyain már egy is nehézkeseen repülöz zsalaitta, ki a váltóforgató Deutscher Lajos vállalkozó alkövetelésének általmi lerontását, és az uradalom 18 ezer forintjának általmi megmentését nagyon sokan venni látszik, előbb fog megbukni, mint sem egy olyan tisztességes hivatalnok megbukjék, ki kettős fizetését megkötözött figyelemmel meglármaszorosított éberséggel és körültekintéssel az egy lakócsai ügyben négyeszeresen is megérdemelt, és megérdemeln törekszik is. Soha se törődjék ön Bittóval, és soha

is minden áron nagy és páratlan várost óhajtva, minden kitelhető módon kedveznek az építkezések, sőt más hasznosabb és célszerűbb tervek mellőtével is csak a kűlfényre áldoznak. Politikai oldala is v-n a dolognak, ami ismét azt juttatja eszünkbe, hogy a legfőbb óhaj az, miszerint ha Bécs nem tehetik is első világvárossá, legalább is első német várossá tegyék, hogy ne legyen a bécsieknek okuk egyebet pillantani. S e tekintet mindenek tekintetbe szorit, s hogy úgy mondjuk e taktikát mint ment feláldoznak, mert eme nevezetes kérdés körül forog az összbiradalom eszméjének magas érdeke, s jól tudjuk, hogy ez mit jelent. Mi csuda emélfogva, hogy az építkezési düh most nagyobb mint valaha, s a pazarfűnylt fogadalmi templom felszerelével most már új s még csudásabb épületeket bámúl az idegen, minők az udvari muzeumok, az egyetem, a parlament háza s a város-ház a burgringen. S mig az idegen gyakran irigy szemmel nézi e gyos fejlődést, a bécsiek öntellen kiáltják, hogy: „Es gibt nur eine Kaiserstadt, es gibt nur ein Wien.“

A sok ünneplés, a mindenféle összejövetel és gyűlékezet valamint kiállítás is innen veszi eredetét, s ezen czélt szolgálja. Hadd bámulják a bécsiek el foglalt, hadd legyenek önmagukkal elfoglalva, hadd ünnepejenek, hadd mulassanak s hadd nyerekedjenek a városokba özőnlő idegeken. Erre vezetők vissza egyrészt a mult évi ezüst lakodalmi ünnepe, aztán egész bizonyossággal a jelenleg lefolyt lövésztüpelely s a még közelebb lefolyt álló iparkiallítás.

A lövésztüpelelyről sokat nem mondhatunk, nem lévén lövész. A Prater ama részében, a melybe a „Reichsbrücke“ vezet, egy bekerített nagy hely volt számára fentartva, s itt elsőben a hosszú lövölde, aztán az adományi csarnok, az ambulancia, s végül a nagy ünnepi csarnok képeztek a nevezetes látványosságokat, s ama pontokat, ahol a nagyszámu közönség forgolódt.

se tanuljon ön Treforttól, kinek csak ön van hivatalva avatott kézzel mécsot gyújtani lázas agyában. Vigyázzon, a vallásügyi miniszteriumtól meg azon tanács is kitelik ön részére, hogy mondjon le az elnökségről, Bittó szerezzen meg néhány száz holdra kiterjedő képviseletet, hazudtolja meg az ön ellenembe felállított hambugot és mint abszolút többség őn tegye meg elnöknek. A közmívelődés eszméitájától az is kitelik. Csak Lejtényi veje a nagy babuá kívánja, és a miniszter a porba hull előtte.

A látszat eddig őn ellen szól; de csak a jövő tényei tiszta a realis ember. Hígyen őn a tisztartó ur előttem és Hofman titkár ur előtt mondtott azon szavaiknak, hogy ő a schwindel távolarzására még nálammal is többet tett, és győződjék meg, hogy fáradozásaink sikerelensége csak is a miniszternek Bittóval Lejtényivel és Deutschal való egyetértésére hárítható. De igazaz lesz-e tisztartó urnak abban, hogy az elnök nem kap fizetést a társulatól? az már más kérdés. Részemről azt kívánom, hogy ő se hídje el neki. Igen drága kívánnak is hig volt eddig a leve; nem kívánnak az ingyen-hűséből. A munkálkodó érdemes az ő bérére.

Lakócsán 1880 aug. 3.

Sterba János, érdekelte plébános.

Gyönyörűséges állapotok.

No a ki még most is elégedetlen a kormány haza javára irányzott törekvéseivel, az már aztán telhetetlen, — így szolt egy mamelukságí mamelukosmagyári ember, midőn a katonamentességi adó elő határozva, még pedig a magyar jog fért felfogásának kívánt bizonyítványát, akként hogy a törvény visszahívató, őr is adott.

Bizony elégedetlenek vagyunk, mert az adó emelésben kitűnő a mi kormányunk egész 1867. óta, de hogy hova tétetik az a tenger sok pénz, az már más kérdés.

Az angol consül igen helyesen mondá, hogy jobb lett volna, ha a régi Romát követi Magyarország, és utakat, folyókat szabályoztatni volna, mint hogy a polókat, családí vasutak, sugár-utak stb. készítésével akarja gazdagságát megnövelni. Bizony mi is azt állítjuk, hogy jobb lett volna Franciaország példáját követni, nem a nagyhatalmi állás fitogtatását tűzni ki czélul, hanem az anyagi emelkedést, a szellemi művelődést, s midőn ez a kettő elég alapot nyújtott volna a nagyhatalmi állásra, akkor vetni szavunkat latba, addig hallgatás lett volna a legjobb politika.

A nagy beavatkozásnak mi az eredménye? Tömérdek kiadás, s hogy ez valamikép fedeztessék, ismét adóemelés, ez már túlhágt a rendes medrét, itt már a tökére erősen meg támadra.

Az adóztatás oly nagy, hogy az ember ha végig gondol a sok direct és a számtalan indirect adók felét, méltán jöhet kérdésbe melyik tesz vagyonomban nagyobb kárt, az uszora, vagy az adó.

Gyönyörűséges állapot, mikor az állam gyengíti alkotó elemeit, ennek jó következménye nem lehet s bizony nem lehet csodálkozni, ha a nép elkeseredésében oly lépésre engedi magát ragadtatni, melyet a rend és törvény meg nem enged.

Oh! mi sokszor lett már hangoztatva, az adók igazságos alapokra fektetése és kiosztása, de ez mindig marad. Folyik a kataszteri munkák, abban köszönök sincs, a mit egyik évben készítenek a másikban újra csinálják, a harmadikban már elvetik, s újat készítenek. A szakkal egyik legnyújtóbb teher, s azt kellene mielőbb ren-

Puskapor s ólom mint képzeltető itt nagy mennyiségben fogyott!

No meg szófiabeszédben sem volt hiány valamint forrás és sörben sem.

A lelkesültég sem hiányzott s egy csomóban annyi mámoros embert mint itt, életemben nem láttam. Az örökös ropogás és dördülés között esuda, hogy szerencselenség nem történt, ha csak mindjárt az is, hogy annyi ezer meg ezer ember társaságában senki meg nem siketült.

A lövészek dertre borozta löttek erdekes volt látni, miként valozott meg elmeséskészülék folytán a czélpont színe. E szinjelenze a lövés eredményét, melyről különben távsodrony vitte meg azonnal a hirt a lövölde balszárnyán levő jury-pavillonba.

Németország minden részéből láttunk itt lövészetet, de legfeljebb a tiroliak voltak, rikitó színű öltönyüknél fogva. A búcsünnepély alkalmával is leginkább ők tettek ki magukért; kurjogtattak s kiabáltak a „hoch“-okat, amiben különben az egész nagy néptömeg támogatta őket, ennek következtében közben-közben oly zivaj s egotverdeső moraj támadván, hogy a két katonai zenekart alig lehetett hallani.

Az iparkiallítás mindenestre méltóbb volt.

Szorgalom, munka, találmányosság és becsület diadalát élvezték itt.

És sajátságos, hogy a Prater részében t. i. a világiállítástól fennmaradt rotundában nem volt oly nagy az élénkség mint a lövésztüpelelyen. Persze könnyven rájöttünk a szömelelyre, meg gondolván, hogy a bécsiek mindenelőtt mulatni szeretnek; meg, s legyünk igazságosok, hogy a kiállítás októberig tart.

Valóban a rotunda és mellékszarnokok sok tanulságot nyújtanak, mert az ipar minden ágának csak a legjavát fogadták ide be.

Akik tehetik, ránduljanak fel a legközelebbi kéjvonalra és gyönyörködjenek benne. Sellyey Gábor.

dezni, úgy hogy hozatnék törvény, nem kacsokra hivatkozó, összekevert, zavart, bonyolított, de világos, érthető, és ebben adatnak ki az illeték kiszabás kulcsa, mert most tömördek a visszaélés, láttam egy 400 frtos vezélár után 35 frt szulátka kivétel, mely szabályosan lett bemutatva stb. Láttam 2000 frtos örökösödést 12 frt. %-al, ugyan oly örökösödést 86%-al megterhelve.

És folyamodjék az ember, mit nyer vele, azt hogy elverik rajta a port, s ő bírtokon kívül keresse jogát, s az eredmény az, hogy a folyamodót még bélyeg-csonkítás is elmarasztalják. A kárt kár-csal tetézi.

Gyönyörűséges állapot.

De még az is szomorú dolog, hogy, befizet az ember a szomolékot, vagy bármely bírságot, és 3—4 év mulva újra keresik, ha elő tudja mutatni az ember a nyugtát, akkor elhallgatnak, ha véletlenül elvész, újra megveszik. Egyes ember, ha a már kifizetett adósságot újra követeli, s előmutatja a nyugtát, a csalás vádját kapja. az adóhivatalnak ezért kutyabaja, mert hát azt tartják „quod licet jovi, non licet populi.“ — Gyönyörűséges állapotot teremtett a kormánypart, ebből magyarázható ki a kormányparti követeknek beszámoló beszédükkel való elmaradásuk, maguk is érzik a dolog kellemetlen voltát, tudják hogy a körülményekkel megszámoló politika végzetes helyzetbe sodorta az országot, ép ezért restellenek a választók szeméi közé tekinteni.

A függetlenségi párt megindítá mozgalmát, ezt kellett is már tenni, hogy legálább a remény ne haljon ki kebleinkből. Igen a függetlenségi párt a mely e gyönyörűséges állapotokat még megsejtelheteti, csatlakozzon ehhez szívet, lélekkel, hogy az 1881. év tőbbsézt szerzen azon pártnak, melytől függ hazánkunk tüve és jóléte.

Ha Belgium lehet független, ha Franciaország lehet köztársaság, ha Olaszország lehet egészesleges állam, vajjon Magyarország miért ne önállósul? Felre kicsinyhittek, torkig vagyunk politikával, megokodtunk a gyönyörűséges állapotoktól, azért oda kell sorakoznunk, hol a magyar nemzet önállósága van a szőlőre felírva. Ez visszhangul „a nagyváradi függetlenségi kör“ felhívására. LAJOS.

A kisbírtokosok országos földhitelintézeté.

Egy „Értesítő“-ben tudatják a nagy közönséggel, hogy ezen czimzett intézet 1880. apr. 20-án megkezdte működését és ajánlják magukat szolgálata. Hogy nagyobb legyen az intézet hitele, oda van tette két gróf neve is.

A két átolvastam ez értesítőt, elszomorodtam, hogy hát nekünk semmi se sikerül, minden jórátörékvésűt csőtörtököt mond. Im ez intézet iránt nagy volt az érdeklődés és pártfogás, és mivé nőtte ki magát? Alig született meg, már híressé lett, és a bizalom megrendült, a pártfogás lelohadt s az intézet utja elé áthágatlan akadályt emelt a hütlenség, lelkiismeretlenség, hazafiatlanság.

De azért nem bukkott meg az intézet, operáltak, hogy valahogy életre ébressék, és ő szerintük sikerült is, de a közönség innye szerint nem, az az intézet is olyan lett, a milyen a többi és nem olyan a mi a kisbírtokosokat a veszedelemből kimenthetné.

Szomorú dolog, hogy mi, bár felismerjük a bajt, még sem gondoskodunk gyökeres gyógyítárol.

Maros, Marmaros, Temes, Kemezes.

Paradoxont mondok; kérek figyelmet. E földirati nevek tős gyökeres szlav uevek és jelentésük szerint utanzott alakban így fordították: Moeskony, Szenykövesd, Sötény, Köményd.

Mint szent István Kapos vizét Kopúsnak írva annak eredeti szlav nevé megörizte; úgy tettek a rómaiak is mikor a Maros folyót Marusiusnak írták, mely szóban a Marus az átvett szó, ius pedig a latinító képző. Az átvett Marusnál az a legelső kérdés: melyik szótagon volt eredetileg a hangsuly? E kérdésre megfelel az összehasonlítás arra nézve miképen bánt el vele és miképen bánt el Ister földirati névvel az átvévo? Ister volt az első név, mely alatt a rómaiak a Dunát megismerték; ister pedig szlav nyelven az ami a németnek Austrieb, kifelhajtás, alakja pedig egészen latinus, minthogy a rómaiak akárhány neve ter szótaggal végződök, mely szótagon pedig, mint csak másodrendűleg jelentőn a hangsuly a latinban nem feketik. Carus (kedves), Marus (római törzs és családnév) hangsulya sincs az us szótagon ugyanazon oknál fogva. És még is a latinus alaku Ister változatlanul vétetett át a sz.áv. vizé a szinte latinus alakú, és latinus végzésű usz pedig latinító ius két szótaggal toldatott meg az átvévo által.

Mikor a poroszok nem régen Nancy francia városba bementek, a földirattal kevésbé törődő legénység a város nevét Danzig porosz város neve hasonlatosságra legottan Nanzignak alakították át. A Maros tájára legelsőben bánt római legió tisztjei kétségelőlten meg járatlanabak voltak az elfoglalt barbár vidék földirattal, mint a porosz legénység. Franciaországban; a Marus családnév sem lehetett ismeretlen; a mare (tenger) lónév sem lehetett újság előttük, és még is a szlavoktól hallott Marus fonyónevet csak latinító megtoldással fogták be nyel-

patkányoktól. Megesznek azok mindent, még a társaságot is, csak a diplomátákat nem bántják.

— **Uj fajta levelezőlapok jönnek forgalomba.** — Úgy osztrák magyar monarchia belforgalmában, valamint a Németországgal való eszereforgalomban f. é. augusztus hó 1-vel melynek egy első, mint válaszlappja 2 krajczáros levelezőgyel lesz ellátva. Az első lap alján a következő figyelmeztetés olvasható: „A lap másik fele válaszdásra való.” A válaszlapp felirata alatt ez szó: „Válasz” olvasható. 2. Folyó évi október hó 1-ével pedig forgalomba fognak bocsájtani: egymással levelezőlapok benyomott 5 krajczáros levelezőgyel.

— **Leggyorsabb utazás a föld körül.** Verne „Ut a föld körül 80 nap alatt” regényének hőse Phileas Fogg mesterére talált. Mint egy liverpooli hírlap jelenti Mr. Ismay érkezett meg családijához Liverpoolba New-Yorkból, miután a földet 75 nap alatt körülutazta. Folyó évi márczius 13-ikán utazott el Liverpoolból a suezai csatornán át Szingaporeba, onnét Hongkongba, Jokohamába, San Franciscoba és New-Yorkba. Itt 66 napi utazás után hosszabb ideig maradt. Az ehhez adjuk azt a 9 napot, a New-Yorkból Liverpoolba való gőzhajón való utazás igénybe vett, mindössze 75 napot töltött uton s így 5 nappal kevesebbet mint Verne regényének költője hőse.

— **Mai számunkhoz Várady Ferenc** „Ujabb költemények” című művének előfizetési felhívása van mellékelve.

IRODALOM.

— **Felhívás előfizetőknek!** A szives fogadtatás, melyben költeményeim zsengei részestek, bátorit újabb költeményeim kiadására azon jó reményben, hogy buzgó törekvésem — bármily szerény is eredményedben — most is méltányolásra talál, azért hátkörmök a legmélyebb tisztelettel és bizalommal a nagyérdemű közönség igen becses figyelmét, meglepő pártfogását, „Ujabb költemények” című alatti a lehető legelőször kiállításban, körülbelül f. é. október hó első napjaiban megjelenő, nyolc ívre terjedő művemre felhívni. A mű népszerű hangú dalokat, románcokat, életképeket, rövid elbeszélést és vegyes költeményeket fog tartalmazni. Füzött példány 80 kr. Díszkötésű példány 1 frt. 40 kr. Bólti ára több leendő. Az előfizetők lakóhelye: apáca-utca 9. szám. azonosítók s postai utalványval legkönnyebben eszközölhetők. A t. gyűjtőknek hat előfizető után egy tiszteletpénzt nyújtunk. Végül arra kérem a n. é. pártoló közönséget, hogy az előfizetést f. évi szeptember hó 1-ig mulasztatlanul sziveskedjék megtenni, hogy a nyomtatandó példányok mennyisége iránt idejében kellőleg tájékozva legyenek. Műveimet és magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogására ajánlom, maradok, Pécsen, 1880. augusztus hó 7-én hazatit tisztelettel Várady Ferenc.

— **Döcsy Károly** helybeli reálgimnáziumi tanár, meg egy csillagászati értekezés a naprendszeréről „Elmélet a Naprendszeréről” című alatt, melyben szerző saját tapasztalatait s a mennyiben a tudomány e téren a nagyban tökélyesített csillagászati segéd szerek dacára is csak a sejtelmek világában tapogatózik, — saját képzeletét, adja elő a föld keletkezése és fejlődéséről, a lebmogásról, a bolygók, fűtőszillogok és üstökösök mozgásai és sajátosságairól, továbbá a szerves és szerves természet képződéséről. Sejtelmek, melyek néhol a képtelenség túlsúlyosságok és merészek a már ismert természet tünetmennyekből s a mathesis igazságával igyekeznek igazolni s megfoghatóvá tenni. A fizikát, mely röpít jelleggel bír, s szerző előszava szerint csak előpostája egy ily irányú terjedelmesebb munkának, ifj. Adarasz Endre nyomdájában jelent meg, — ára nines kitéve.

KÖZGAZDASÁG.

— **Phylloxera Aradon.** Petrogaly Arthur, az aradi liceum természetrajztanára, a miniszterium által a szőlők megvizsgálására kiküldetve, az aradi szőlőskertekben kezdette meg munkáját. Az egész nap folyamán mintegy 25 szőlős kertben történtek vizsgálatok, a melyek közül az Orczyutzbán három helyen, névszerint: Sziebig, Kövér Gábor és Hirling által bérlet szőlős-kertben a phylloxera jelenléte minden kétségen kívül konstatació. Az inficiált szőlős-kertek, hatóságilag intézkedés alapján rögtön felügyelet alá helyeztetek, s az egész megdöbbentő esemény felől a földművelési miniszterium távirati uton azonnal értesítetett.

— **Bécsből a következőket írják:** A közös kormány a mindkét részén levő miniszteriumokkal egyértelműen elhatározta, hogy Boszniában a keskeny vágányú vasutat Zaniczától Szerajevóig tovább kiépíteti, s erre vonatkozólag előterjesztést nyújt be a jövő őszön mindkét törvényhozásnak. — Ha ez a pályavonal ki lesz építve, a hadügyi kincstár évenként 400,000 forintot takarít meg szállítási díjakon, eltekintve attól, hogy ez esetben a Boszniában levő helyőrségek egy része is könnyebben lesz onnan kivonható. (Talan inkább könnyebb lesz a haderőt a novibazári határra és innen Salonichiba előretolni.) A pályá kiépítése nem fog teljes négy millió forintba kerülni és miután a közös aktívák évenként 800,000 frint kamattal jövedelmeznek, e pénz azonban ma legfennebb három százötölval kamatoztatható, a kormányok a közös aktívák ezen évi eddigelő két évre felgyűlt-kamatait szándékoznak a jelzett vasut vonal kiépítésére fordítani. A közös aktívák tőkője ezen építkezésnél nem fog igénybe vétetni. — **A budapest zimo nyi vaspálya egész vonalának részletes felvételei a közlekedési miniszterium közvegi részéről rövid idő alatt befognak fejeztetni.** Csak mire a munka készen lesz s ezzel együtt egy egészen pontos költségvetés is össze lesz állítva, veszik kezdetüket a budapest-zimo nyi vaspálya kiépítésének kiadására vonatkozó tárgyalások.

— **Francia borszállító vasuti kocsi** láthatók voltak a készhelyi állomáson a „Société quides” párisi szállító társulat vasuti kocsiai, melyekben a Balaton vidékén vett borokat szállították. A kocsi nemcsak praktikusnak, s mennyiben a hordókból a bort egyenesen belefektik; —

sok munka, pakolás, költségtől is megkíméli a szállítókat. Aztán a hordókat pótolja, melyekkel eddig annyira baj, hamisítás, kifurás stb. történt az eddigi szállítások alkalmával. Egy-egy kocsi vagy tartányban 100 hectoliter bort lehet eltölteni, s minden veszély, vagy a minőség kockázata nélkül szállítani.

Nyílt-tér.)

„Vasárnapi Ujság”

1860—1869. évi

junius végeig megjelent tiszta példányai jótányos áron megszerezhetők a „Pécsi Figyelő” kiadóhivatalában.

Felhívás!

Tek. Nyers La j o s ügyvéd urat Pécsen felhívom, hogy a Steiner-féle esődtömög felosztási sorrendjének jan. 9-én. 50 példányban Linyonafása fejben nekem járó 15 frtot minél hamarabb küldje be, mert már eleget vártam rá. — T. Komáromy Károly urat, kiknek 1876-ban 200 frt-ért kezdektem és a mely összeget helyette meg kellett fizetnem, felhívom hogy ezen tartozását minél előbb lefizetni szoros kötelességének tartsa és pedig a 3 évi kamattal együtt. — Taizs Mihály nyomdász.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért felelősséget nem vállal magára a szerk.

NAGY FERENCZ lapfőmunkos.
HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

Hirdetések.

Végeladás

tetemesen leszállított árrakkal.
Van szerencsés a t. cz. közönségnek tudomására adni, hogy

fehérnemű-, divat- és rövidáru üzletemet
végeleg feladom. Eme szándékomból minél előbbi kereszttülvihetésére és hogy a t. cz. közönségnek alkalmat adjak netáni szükségleteit bámulatos olcsó áron fedeztetni, cikkeimet tetemesen leszállított, gyári áron alul elárnsítom. Tájékozásul bátorodom egynemely cikkeimet felsorolni azon kérelemmel, hogy azt b. tudomásul venni sziveskednek. Tisztelettel
203. (3—1)

BERGER S.

Fő Király-utca 42-ik sz. a. Fekete ügyvéd ur házában.

Női és férfi ingek dus választékban, **háló köntösök, alsó szoknyák** minden minőségben, úgy szintén **kötények**, valódi párisi **vállfűzők** (mider), leánykák részére **egyszerűstartók, gallér és kékzők, női és férfi harisnyák, harisnyakötők, nyakkendők, fityolok és fityolszövetek, fekete crepp, sifon vászon, szatténok** remek színekben, **crepphisse, tarlatán, moll, mousseline, organin, sirding és croise.** Továbbá ajánlom raktáromban levő legújabb féle **csipkékét és nyakfodrokat, szalagokat, himzett stráfokat és betéteket, zsebkendőket**, legjobb minőségű **kötő gyapot és cédrán, gép- és varó cédrán**, — úgy szinte **gép-, varró és gomblyukselymet**, nagy választékú kezdett himzett munkákat és minden nemű hozzá való szükségleteket, a legfinomabb illatu valódi **francia parfümokat, és szappant, glicerint olaj és cremel, fog-szappant, hajruha és fogkefék**, minden féle **diss- és inggombok, cautsuk és angol bőrvászon, esőernyők, nadrártatók** és minden e szakban vágó cikkeket legnagyobb választékban és bámulatos olcsó áron. Vidéki rendelmenyek utánvétel mellett leggyorsabban eszközöltetnek.

3634 204 (3—1)
1880

Örökkeladási hirdetés!

A mágoosi vallás alapítványi uradalom tulajdonát képező és Mágoosközség határában fekvő, a mágoosi telekjegyzőkönyvben 1376. helyrajzi szám alatt felvett **3 466 1200 hold területi téglavető hely az összes felül építményekkel együtt** a nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. miniszterium f. évi 15623. számú rendelete folytán zárt ajánlati versenyyel egybekötött nyilvános árverés útján fog **örök áron** a legelőbbet ígérőnek eladatni. A nyilvános árverés 1880 évi Aug. hó 26-án délelőtti 10 órakor fog Pécsváradon a számtartósági hivatalban megtartatni, hol az eladási feltételek is a hivatalos örökben venni szándékozők által betekinthezők.

A zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel, és 250 ft bánatpénzzel ellátva f. évi Aug. 26 délelőtti 9 óráig fogadtatnak el a nevezett hivatalban.

A zárt ajánlatban nem csak számokkal de betűvel is ki kell írva lenni azon összegnek, melyet az illető, vételár képen ajánl. — Utólagos a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem fogtak vétetni. Pécsvárad 1880 évi július hó 31-én. **Sey Ferenc** számtartó.

Pécs sz. kir. város polgármesteri hivatalától.
8659 sz. (2—1)
1880

Pályázati hirdetmény.

Az üresedésben levő kórházgondnoki állomás betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

A pályázati feltételek következők:
1-ször: Ezen állomással egybe van kötve évi 1200 frt. rendes fizetés.
2-ször: A magyar és német nyelvnek szó- és írásbeli bírása feltétlenül szükséges, — a szláv nyelv ismerete kívánatos.
3-ször: A számvitelbeni kellő jártasság feltétlenül szükséges.
4-ször: A tisztai biztosíték, — mely vagy készpénzben — vagy takarékpénztári könyvben vagy övadékképes értékpapirokban a tőzsdei árfolyam szerint számítható teendő le, — 1200 frtot tesz ki.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, — miszerint életkorukat, eddigi alkalmaztatásukat, — erkölcsi magaviseletüket, és egyéb netalán figyelemre méltó körülményeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket **1880. évi augusztus hó 15-ig** bezárólag Pécs sz. kir. város polgármesteri hivatalánál benyújtani sziveskedjenek. Pécsen, 1880. évi augusztus hó 2-án. **Aidinger János s. k.** polgármester.

Eladó fekvőségek.

Alulírott eladja **SIKLÓSON**, a gabona piacon 6 szobából és mellék épületekből álló házat; siklósi határban levő földet; egy tagba, jó karban levő, rigolizált 8 éves — 3 és 1/2 holdból álló szőlőjét, egy most épült szilárd anyagú presház és boros edényekkel;

Mártfal határban, Harkányhoz 1/4 órai távolságra fekvő, 11 fertály kültelek, egelő s erdő illetekből álló, legjobb karban levő földet, ehhez tartozó, egy tagban levő belsőleg, lakházak, gazdasági épületekkel, gazdasági felszerelés- és takarmánnyal; 194 (3—3)

Kémesen, köves uttal ellátott, Harkányhoz fél órai távolságban levő 6 és 1/2 fertály kültelek, legelőilletek, — gazdasági és lakház melléképületek, beltélek, ebben gyümölcsös és szőlőből álló fekvőségeit szabad kézből, kedvező fizetési feltételek mellett.

Késznek nyilatkozik **ügyvédi trodáját** is átadni egy vállalkozó ügyvéd urnak, aki házát megveszi, szinte kedvező fizetési feltételek mellett. Venni szándékozők kéretnek bérmentes, s a választ igénylő postá bélyeggel ellátott levelekkel alulírottat értesíteni. Siklós 1880. Julius 21-én. **Szabó Károly**, siklósi ügyvéd.

84. 193. (3—3)
képv. 1880.

Árverési hirdetés.

Mely szerint ezennel közhírré tétetik, miszerint Mohács nagyközséget illető téli **bor és pálinka mérési jog**

1880. évi augusztus hó 15-én délutáni 3 órakor Mohács nagyközség tanácsstermében, a hol az árverési feltételek is betekinthezők — nyilvános árverés útján három egymás után következő évekre bérbe fog adatni. — Mire az árverezni kívánók ezennel tisztelettel meghivatnak. Mohácsen, 1880. évi július 16-án. **Pyrker**, bíró.

CHIOCOA-LIQUEUR

(Liqueur Chioocoe fortificans)
Tudományosan megvizsgált, kipróbált és kitűnőségek ajánlatai folytán közönségesen használatban van, felette jónak gyorsan és kellemesen elevenítő szernek találtatott az **elgyengült és elszunyadt férfi erő**

felélesztése, felüdítése és megerősítése sére. Az idegek és az izmok erősítésére s egyszersmind kitűnő és általános **lixir** a megromlott emésztőképesség, étvágyhiány, gyomor katarus, göres, kólika, gyomorégetés, hasmenés, fejfájás, halványaság és sárgaság, máj és vese bajok, köszvény, rheuma és aranyeres bántalmak ellen.

Minden bajok ellen ezen liquör használata a legbámulandóbb eredményre vezet, s ezen kívül nem csak hathatós mértékű gyomorérsítő, az emésztést előmozdító, étvágyot gerjesztő, vért jobbitó és tisztító szer, hanem hathatós erőstítő ital mindenkinek aki nőtstehetetlen akár öregség, vagy más előbbeni ok következtében.

Megszámlálhatlan elismerő és köszönő levelek, melyek közül sok igen tekintélyes egyöntű eredett, bizonyítják ezen **chioocoe liquör** kitűnőségét. Ára egy eredeti füvegnek, ellátva használati utasítással 6 nyelven: **3 ft.** o. é. pakkolási és szállítási díj 20 kr. Főszállítási rakoda: **D. C. CHIODO** gyógyszerháza az „órányalhoz” Bécsben Währing uri utca 20 sz. (ahová a megrendelési levelek intézendők).

Fiók rakoda: **Weiss József** gyógyszerháza a „szerecsenhez” Tuchlanban. — Kapható ezen kívül **Pesten Török József, Triestben Forabosche, Prágában Fürth József Lembergen Beiser S. gyógyszerházaiban**, továbbá minden nevezetesebb gyógyszerházaiban bel és külföldön. 192. (0—4)

Schöndorf József

reszelőműves Pécsen, (Király-utca 30. számú Bézl-féle ház.) aialja ujonnan berendezett

reszelőműves-üzletét

Elvállal szakmájába vágó minden munkát és javításokat a legjutányosabb áron. 202. (1—1)

1902 ig. 199. (2—2)

Hirdetmény.

Az 1880. s. téli idény alatt a hivatali helyiségek fűtésére szükséges fűtőközzel

130 úrköbméter tűzifa

szállításának biztosítása céljából zárt ajánlati pályázat hirdettetik, s ennek záros határidőjül **f. é. augusztus hó 15 ik napja** ezenel kinttuzetik. A szállítás részletes feltételei alulírt kir. kataszteri igazgatóság irodájában betekinthezők. Pécsen 1880 július hó 27-én. **A kir. kataszteri igazgatóság.**

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,

és főülmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felbűvés, kólika, gyomorhurut, gyomorgöres, huykőképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered) gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gíztsá, lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy füvegese ára használati utasítással együtt 35 kr. Kapható: **Pécsen Kovács Mihály** gyógyszerész urnál,

valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerházaiban és kereskedésében. **Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.**

Bradt Károly, „az órányai hó 2” címzett gyógyszerházaiban Kremzierben, Morvaországban. 95 (38—16)

Eladó fekvőségek.

Alulírott eladja **SIKLÓSON**, a gabona piacon 6 szobából és mellék épületekből álló házat; siklósi határban levő földet; egy tagba, jó karban levő, rigolizált 8 éves — 3 és 1/2 holdból álló szőlőjét, egy most épült szilárd anyagú presház és boros edényekkel;

Mártfal határban, Harkányhoz 1/4 órai távolságra fekvő, 11 fertály kültelek, egelő s erdő illetekből álló, legjobb karban levő földet, ehhez tartozó, egy tagban levő belsőleg, lakházak, gazdasági épületekkel, gazdasági felszerelés- és takarmánnyal; 194 (3—3)

Kémesen, köves uttal ellátott, Harkányhoz fél órai távolságban levő 6 és 1/2 fertály kültelek, legelőilletek, — gazdasági és lakház melléképületek, beltélek, ebben gyümölcsös és szőlőből álló fekvőségeit szabad kézből, kedvező fizetési feltételek mellett.

Késznek nyilatkozik **ügyvédi trodáját** is átadni egy vállalkozó ügyvéd urnak, aki házát megveszi, szinte kedvező fizetési feltételek mellett. Venni szándékozők kéretnek bérmentes, s a választ igénylő postá bélyeggel ellátott levelekkel alulírottat értesíteni. Siklós 1880. Julius 21-én. **Szabó Károly**, siklósi ügyvéd.

84. 193. (3—3)
képv. 1880.

Árverési hirdetés.

Mely szerint ezennel közhírré tétetik, miszerint Mohács nagyközséget illető téli **bor és pálinka mérési jog**

1880. évi augusztus hó 15-én délutáni 3 órakor Mohács nagyközség tanácsstermében, a hol az árverési feltételek is betekinthezők — nyilvános árverés útján három egymás után következő évekre bérbe fog adatni. — Mire az árverezni kívánók ezennel tisztelettel meghivatnak. Mohácsen, 1880. évi július 16-án. **Pyrker**, bíró.

CHIOCOA-LIQUEUR

(Liqueur Chioocoe fortificans)
Tudományosan megvizsgált, kipróbált és kitűnőségek ajánlatai folytán közönségesen használatban van, felette jónak gyorsan és kellemesen elevenítő szernek találtatott az **elgyengült és elszunyadt férfi erő**

felélesztése, felüdítése és megerősítése sére. Az idegek és az izmok erősítésére s egyszersmind kitűnő és általános **lixir** a megromlott emésztőképesség, étvágyhiány, gyomor katarus, göres, kólika, gyomorégetés, hasmenés, fejfájás, halványaság és sárgaság, máj és vese bajok, köszvény, rheuma és aranyeres bántalmak ellen.

Minden bajok ellen ezen liquör használata a legbámulandóbb eredményre vezet, s ezen kívül nem csak hathatós mértékű gyomorérsítő, az emésztést előmozdító, étvágyot gerjesztő, vért jobbitó és tisztító szer, hanem hathatós erőstítő ital mindenkinek aki nőtstehetetlen akár öregség, vagy más előbbeni ok következtében.

Megszámlálhatlan elismerő és köszönő levelek, melyek közül sok igen tekintélyes egyöntű eredett, bizonyítják ezen **chioocoe liquör** kitűnőségét. Ára egy eredeti füvegnek, ellátva használati utasítással 6 nyelven: **3 ft.** o. é. pakkolási és szállítási díj 20 kr. Főszállítási rakoda: **D. C. CHIODO** gyógyszerháza az „órányalhoz” Bécsben Währing uri utca 20 sz. (ahová a megrendelési levelek intézendők).

Fiók rakoda: **Weiss József** gyógyszerháza a „szerecsenhez” Tuchlanban. — Kapható ezen kívül **Pesten Török József, Triestben Forabosche, Prágában Fürth József Lembergen Beiser S. gyógyszerházaiban**, továbbá minden nevezetesebb gyógyszerházaiban bel és külföldön. 192. (0—4)

Eladó!

Pécsen az apáca-utczában, a 9. sz. ház, **Lothardon két telek** a rajta levő épületekkel **egészben és negyed telkenként is eladó.** Tudakozódhatni Pécsen, apáca-utca 9-ik szám.

3830 sz. 198 (2—2)
1880

Hirdetmény.

A város közönsége tulajdonát képező és a budai külvárosi legelő részen, a má-lomi és kesztői gát mellett levő összesen **80 Cat. hold és 687 négyszeg öl nagyságu szántóföldek bérlete f. é. október hó végével lejárván** említtet földek **f. é. november hó 1-től** számítandó egymásután következő **tíz évre**, vagy is bezárólag 1890 évi október hó végéig terjedő időtartamra **f. é. augusztus hó 11-én reggeli 10 órakor** a városház II-ik emeletén levő gazdasági hivatalban tartandó és zárt ajánlati tárgyalással összekötött nyilvános árverés útján **haszonbérbe fognak adatni.** Itt megjegyeztetik, hogy a haszonbérbeadás az erről készített mérnöki térrajzban kinttuztetett következő öt csoportban egyenként fog eszközöltetni, nevezetesen:

1-ör 7 hold és 900 □ ölnyi terület
2-ör 16 " " 368 " " "
3-ör 23 " " 1300 " " "
4-ör 23 " " 1439 " " "
5-ör 8 " " 1480 " " "

Felhivatnak emnélfogva a zárt ajánlat utján bérleti szándékozők, hogy erre vonatkozó zárt ajánlatukat a csoport világos megemlékésével és azon kijelentéssel, hogy a feltételeket ismerik és elfogadják, az általuk ígérendő évi bérösszegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva, legkésőbb **f. é. augusztus hó 10-ik napjának délutáni 5 óráig** a polgármesteri hivatalban annál is bizonyosabban adják be, miután a netalán később beérkező ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni, ugy a nyilvános uton ajánlattevők, hogy tenkített határidőben az általuk ígérendő évi bérnek megfelelő 10%-nyi bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg.

A közelebbi feltételek **Lechner** kiküldött tanácsnok urnál az árverés napjáig megtudhatók, a hol a mérnöki térrajz is betekinthező.

Pécsen 1880 évi július hó 24 tartott tanácsüléséből.

Pécs sz. kir. város Tanácsa.

Egy csak nem új 8 lóerejű, és hason

minőségben **egy 10 lóerejű Shutlevorth-féle mozdony**, valamint egy már **használt, de még jó karban levő eséplőgép** teljes felszereléssel olcsó áron kapható

PÉCSETT HABERÉNYI PÁL gépgyárában,

ahol **6, 8, 10 és 12 lóerejű új gőzgépek** kazánal és annélkül is készletben tartanak; — **malom-, zúzó-malom-, eséplőgép-, szénagereblye-, daráló-gép-, szeckavágó-, tengeri morzsoló-, szivattyu, tűzfecskendő és a gépészeti számba vágó minden szű-éséglet, műszaki czélokra vasöntvények** saját és más mintázat szerint is, valamint mindenféle **érez-** és a kereskedelemben előforduló bármily czélu **öntvények** gyorsan, jól és olcsón **készíttetnek** és szállítatnak. 181. (0—

Azon rendkívüli veszteségek folytán

melyeket a londoni nagy vasbitor gyár

Godderidge Brothers and Comp.

a glasgowi bank legközelebbi jelentékeny bukásánál szenvedett, annyira megingattott, hogy kénytelenített gyárát beszüntetni és nagyszámu s kitűnő minőségű, s minden kiállításnál éremmel kitüntetett készletben levő **vasbitor** áruit a gyári ár negyedrézén teljesen elárúsítani. Ennélfogva a feutemlített gyártól bizományban átvett **2000 darab** (összerakható) **vaságyat**, felbűtök számára, melyek igazi kitűnő munkák, s bármely lakás vagy szoba díszére szolgálhatnak mesés olcsón, eddig el nem ért csekély áron **darabját 8 o. é. fétért** áruba bocsátom. Előbbi ár **32 frt. 50 kr.** Megrendeléseket teljesíték egyenként is s a kívánt minőségben a pénzbeiküldése, vagy utánvétel mellett — addig míg a készlet tart. **S. Hemmer gépgyára Bécsben** III. Gärtnergasse 18. sz. Ezenkívül vannak a nyári évadra **vaságyak**, elpusztíthatlan tartóságuak és mindenféle fabutorok. 177 (12—6)

Eladó fekvőségek.

Alulírott eladja **SIKLÓSON**, a gabona piacon 6 szobából és mellék épületekből álló házat; siklósi határban levő földet; egy tagba, jó karban levő, rigolizált 8 éves — 3 és 1/2 holdból álló szőlőjét, egy most épült szilárd anyagú presház és boros edényekkel;

Mártfal határban, Harkányhoz 1/4 órai távolságra fekvő, 11 fertály kültelek, egelő s erdő illetekből álló, legjobb karban levő földet, ehhez tartozó, egy tagban levő belsőleg, lakházak, gazdasági épületekkel, gazdasági felszerelés- és takarmánnyal; 194 (3—3)

Kémesen, köves uttal ellátott, Harkányhoz fél órai távolságban levő 6 és 1/2 fertály kültelek, legelőilletek, — gazdasági és lakház melléképületek, beltélek, ebben gyümölcsös és szőlőből álló fekvőségeit szabad kézből, kedvező fizetési feltételek mellett.

Késznek nyilatkozik **ügyvédi trodáját** is átadni egy vállalkozó ügyvéd urnak, aki házát megveszi, szinte kedvező fizetési feltételek mellett. Venni szándékozők kéretnek bérmentes, s a választ igénylő postá bélyeggel ellátott levelekkel alulírottat értesíteni. Siklós 1880. Julius 21